

開辦DAE不到一年 院方稱策略有變

應用教育文憑停辦 VTC:專注職訓



教育線上

獨家
報道

近年政府大力支持發展職業專才教育，其中設立應用教育文憑（DAE），以取代舊有的毅進文憑，目前已在多所本地自資院校開課。不過，據《大公報》了解，本港培養職業專才的主力機構——職業訓練局（VTC）將停辦營運不到一年的應用教育文憑課程。開辦該課程的職業訓練局工商資訊學院（SBI）回覆《大公報》查詢，表示職訓局經過審慎考慮外在環境及策略發展等因素後，決定集中資源發展職訓局課程，DAE將於2024/25學年起停止開辦。

大公報記者 郭如佳



▲職業訓練局工商資訊學院（SBI）開辦的應用教育文憑課程（DAE）將於今年9月新學年起停止開辦。大公報記者何嘉駿攝

應用教育文憑資歷相當於香港中學文憑考試（DSE）考獲五科第二級水平。課程的主要目標是提升學員的知識和技能，以及培育良好的品德和態度，通過全人發展為社會帶來正面影響，對象為中六離校生或已年滿21歲本港人士。

讀者向《大公報》爆料

近日有讀者向《大公報》反映，指每年獲得政府數以億計撥款的職業訓練局在應用教育文憑課程剛剛開辦就停辦，十分費解。大公報記者發現，SBI現仍有應用教育文憑的相關頁面和介紹，課程包括幼兒教育及社會科學、公務員及紀律部隊、健康及生命科學、電腦科學及資訊科技、設計及創意媒體、運動管理、商業管理及財務、酒店、旅遊及款待服務。網頁提到，如所報讀之課程未能成功開辦，合資格申請人可選擇其他SBI應用教育文憑選修群組，以確保合資格申請人獲得學額。而SBI校園內亦見到有介紹DAB的海報。

SBI回覆《大公報》查詢時指出，SBI自2000年開始，一直積極支持政府開辦毅進課程，為學生提供更多持續進修的機會。隨着政府於2023/24學年推出DAE以取代毅進文憑課程，職訓局經過審慎考慮外在環境及策略發展等因素後，決定集中資源發展職訓局課程，包括基礎課程文憑、職專文憑及其他專業文憑課程，以配合長遠發展。

教育局對停辦表示理解

教育局回覆《大公報》查詢時表示，理解SBI將於2024/25學年起停辦應用教育文憑課程。於2023/24學年入讀有關課程的學生，將於同年完成有關課程。職業訓練局會向有需要學生提供合適協助。職業訓練局亦會繼續為中六離校生提供各類型的文憑課程，包括基礎課程文憑及職專文憑課程等，協助他們在職專進階路徑上進修及發展。

應用教育文憑課程結構及修讀模式

學時：共600學時

修讀組合：3科必修科 + 2科補充科 + 3科選修科（共600學時）
或3科必修科 + 5科補充科（共600學時）

必修科目*：

- 中國語文（120學時）
- 英國語文（120學時）
- 數學（60學時）

補充科目*：

- 生涯規劃（60學時）
- 數碼公民（60學時）
- 人際傳意與個人發展（60學時）
- 延伸數學（60學時）
- 科技創新技能（60學時）

選修科目：需修讀一個選修群組（共180學時的三科選修科目，各科60學時）

各式各樣的選修科目由院校各自發展，內容以實用為主，範圍廣泛，以迎合學員不同的興趣和志向；學員必須選擇修讀院校提供的其中一個選修科目群組（當中包含三個各60學時的選修科目）。

修讀模式：全日制或兼讀制#

修讀年期：● 全日制：一年
● 兼讀制：一般可於兩年內完成

*上述補充科目的課程內容統一發展，各提供課程的院校都按同一課程授課；提供課程的院校為提升學習效能，將提供不同補充科目組合建議學員選擇。

#應用教育文憑兼讀制課程開辦院校包括明愛社區書院、香港專業進修學校及香港科技專上書院。

海外院校續認可DSE

加快更新收生網頁

【大公報訊】早前立法會議員鄧飛質詢，指認可DSE的海外院校比上年減少77間，促當局交代原因及應對方法。考評局昨日再就此回應，指相關學校並非不承認DSE，而是未及時更新網站，稱截至昨日，已有275所海外院校把適用於2024年或之後DSE的一般入學要求，上載至考評局網站或院校的官方網站。

考評局表示，一直十分重視及努力推廣DSE的資歷認可，而配合由2024年DSE起實施的四個核心科目優化措施，當局自2022年初開始，已向約300間海外的高等院校詳細解釋有關優化措施及成績匯報的變動，亦積極向院校跟進及更新其對於DSE考生的一般收生要求。

不少海外院校已配合考評局的工作，加快更新DSE收生要求。截至昨日，已有275所海外院校將適用於2024年或之後DSE的一般入學要求，上載至考評局網站或院校的官方網站；更有院校特別針對近日的不實報道在網站作澄清，強調繼續認可DSE資歷。

其中，DSE考生在海外升學的熱門選擇，包括多所英國、美國、加拿大和澳洲的著名大學已經作出相關更新。由此反映，普遍海外院校支持DSE資歷的國際認可，並為DSE考生的入讀申請事宜，提供合適的資訊和所需要的協助。

考評局聯繫院校跟進

目前，仍有27所院校需時作適當更新，相較上月初已大幅減少。考評局會繼續加強與院校的聯繫，同時為提升跟進工作的成效，亦會聯絡相關大學的駐港總領事館，以協助院校向考評局提交更新後的成績要求。

考評局指出，留意到院校對海外學生所設定的入學要求，各有不同的表達方式，當中不同課程亦會有不同的計分方法。就DSE來說，海外院校一般較重視英國語文和數學科成績，並會要求學生於最佳的四至五個科目達到一定的整體成績水平，但未必就其他核心科目和個別選修科目逐一列出成績要求。事實上，即使在優化措施推行前，這些院校亦以同樣的計分安排收生，部分亦未有要求計算通識教育科的成績。

考評局繼續補充，公民科作為DSE的核心科目，是構成DSE資歷的重要組成部分。海外院校認可DSE的資歷時，已對DSE各科的課程內容和評核機制作全面考慮，考生不必過度憂慮。如大家正計劃報讀海外院校，並對收生要求有所疑問，可直接向擬報名的院校查詢有關詳情。

近百年啟才學校活化 變身沙頭角「客廳」

【大公報訊】記者趙之齊報道：位於沙頭角谷埔村山野間的啟才學校，歷經一年修復成「谷埔客廳」與「啟才學校廣場」，作為社區公共空間，於昨日舉行開幕禮。該項目由香港大學（港大）建築系教授王維仁帶領團隊，在「鄉郊保育資助計劃」支持下完成。鄉郊保育辦公室總監鄧文彬認為這是活化谷埔的里程碑，政府透過「鄉郊保育資助計劃」支援非牟利團體進行鄉郊保育和活化項目，以深化偏遠鄉郊的可持續發展，希望市民能藉此認識、了解及善用濃厚的人文資源和歷史遺產。

變身谷埔客廳啟才廣場

谷埔客廳（「客廳」）修建於啟才學校的附屬建築裏。走進「客廳」，左側保留原啟才學校的地磚、講台和黑板，黑板上謄抄了啟才學校的校歌；右側則擺放了桌椅，展出學校以前使用的教材、谷埔村村民寫過的作文本等。

王維仁向大公報記者介紹，成立於1932年的啟才學校屋頂結構本已嚴重損壞，團隊修復屋頂時希望增加房間內的亮光，因此在靠近樹木的地方做了天窗，在房間內抬頭可看到樹蔭，屋內的光線也溫和。

為了溝通室內外，王維仁帶領團隊加寬「客廳」的窗台，亦在廊道裏設計座椅，讓人們可以坐在走廊聊天。而「啟才學校」的牌匾本已在颶風等惡劣天氣摧

殘下碎了一地，團隊亦將其收集、拼好後置於屋前的廣場展出，留作紀念。開幕禮現場有許多從啟才學校畢業的村民，看到學校重新修繕，紛紛鼓掌。

曾參與該保育項目的學生表示，第一次來到谷埔便覺得這裏人情味濃厚，但之前很多地方都荒廢了，「客廳」內部都是玻璃碎瓦，「走進去都擔心會不會有生命危險」，而現在室內乾淨明亮，相信會有更多人願意在此駐足。他表示，「有一個這樣的地方讓人與人之間交流、接觸，傳承歷史，是非常重要的。」

而在「客廳」隔壁的啟才學校主建築裏，展出了港大團隊對谷埔村落建築的建模示意圖及紙板製作的實體模型，包含12棟經篩選後較值得保留的建築，展現出進一步活化建築的構想，未來三年間亦會有駐村藝術家於此舉辦展覽。項目負責人介紹，港大將於今年3月起對谷埔村中另一荒廢地點「廢墟花園」進行活化，將其打造成公共空間，在盡量保存原樣的情況下加固結構、完善設施，供人們感受山野生活。

有市民專程到此參加開幕禮，表示展出的紙板模型「好靚」。她們平日來此行山、買茶棧和年糕，看到這棟建築修復過程，今日終於可以看到成果，認為「真的好值得保育」，「以前都不知道這裏有間學校，今天看那些村民和校友回來都好開心。」



▶啟才學校在「鄉郊保育資助計劃」支持下完成修復。大公報記者趙之齊攝

▲沙頭角谷埔村的啟才學校修復成「谷埔客廳」與「啟才學校廣場」，昨日舉行開幕禮。大公報記者趙之齊攝

設WiFi建廁所 村民欣喜

加強配套

香港大學建築系教授王維仁在開幕禮尾聲提及，很開心終於在此建起WiFi，承諾兩個月內建好生態廁所。他向《大公報》表示，在政府「一村一廁所」政策下，偌大的谷埔村只有一個廁所在村內；而谷埔客廳位於谷埔的進村口，距離上一個廁所有20分鐘路程、距離下一個廁所亦需至少走15分鐘。

所幸，在鄉郊保育辦的支持下，大家有機會為修繕好的啟才學校修建配套廁所。王維仁續指出，生態廁所不做化糞池和排污管，可將糞便作為肥料利用，毋須額外資源將糞便定期抽走，「但挑戰就是

怎麼做得乾淨美觀」。

王維仁補充，因經費等原因，只能做一個學校配套的廁所，且承載量有限。他希望這問題引起重視，政府能再做一個廁所供人們使用。

此前村裏多次申請修建廁所，但未能成功，而此次保育項目帶來的配套廁所亦非長久之計。目前港大將場地租下三年，村民擔憂之後展覽關停會導致廁所再被關閉，希望未來有更多團體來到此地，「讓三年後還有另一個三年」。一位村民表示，最希望的還是「能爭取地方修建一個永久的廁所，而且讓政府來管理。」 大公報記者趙之齊



▲Alan（中）努力學習，告別以往得過且過的日子。

懲教立德學院 助囚犯考學歷拚前程

【大公報訊】記者馮京報道：立德學院，對一般人來說很陌生，但對在囚人士而言，這間由懲教署去年底成立的新學院，為他們提供一年全日制應用教育文憑課程（DAE），以全職學習代替工作，以考取等同文憑試五科及格的學歷，並建立優良品德，為日後重投社會做好準備。

入讀立德學院的Alan（化名）因販毒被捕，還押、服刑至今已三年。他接受訪問時表示，這些年一直嘗試讀書自學，然而無人從旁指導，每遇困難或不明白的地方，進度便停滯不前。立德去年招生，Alan通過面試成為學院首屆應用教育文憑課程學生。

Alan坦言過去學業成績差劣，猶幸學院學習氣氛濃厚，老師悉心教導，同學課後也會一起溫習，Alan終能跟上進度，且成績越見進步，早前更在一次測驗考獲高分數：「我從未想過自己能夠做到！」距離獲釋尚餘四年，Alan已定下清晰目標，計劃完成立德學院課程後報讀副學士課程，冀將來找到更好的工作，不再令父母失望。

與Alan並肩同行的，還有他的班主任、一級懲教助理柯紹銘。他除管理學生的行為紀律，也負責照顧學生的需要，過程中，他見證Alan的進步：「我覺得很感動，Alan由以往沒有信心，到現在能計劃將來。」

立德學院去年10月底開課，首批學員75人。